

秋从簟上生

□兴化 朱秀坤

曙傍窗间至，秋从簟上生。簟即竹席，整整一夏，我就睡的竹凉席，如玉一般光滑薄凉的竹凉席，玉簟是也——千竿竹翠数莲红，水阁虚凉玉簟空。想想也美。

凉席有着若有若无的冷香，来自山川旷野的竹香。越是夜深，香味越甚，凉意也越浓。暑热天气，晚饭过后，躺在泼了井水的小院里，一枕凉风一玉簟，絮絮地与孩子讲些人生往事，也是夏夜一乐。“院悄人稀，举首闲数碧星颗，井华浴簟，渐月映、中门锁”，如水的月光下，院中的凉簟恰似一只轻舟，载了一对父子，在静谧夜色中航行，让爱的桨橹摇出满天璀璨的星星。午夜梦回，手一摸，凉簟上汪了一层露水，一阵好闻的竹香却从簟上透出，恍惚中似置身于雨后竹林，睡眼惺忪间，感觉浑身凉飕飕，原来夏夜里也可以这么凉。

双休日，午睡后，懒懒地不愿起身，不如就赖在凉席上，喝一壶茶，翻几页书，看看视频，消夏。桑拿天气，干什么都没精神，干脆就歇在簟上，爱那点凉。长夏里，我不喜欢空调。早早晚晚再加个午睡，就数与身下这凉簟最亲。无聊时，盯着簟上纵横交错出好看花纹的篾青也想，前年它还在某座山上迎风弄月龙吟细细，去年它则被一位篾匠请回家，锯成节，劈成片，剖成篾，又经起头、编花、上篾、收口、打磨等诸多工序，才能

让柔韧飞舞的篾条变成凉爽怡人的簟席。今年它就到了我家，与我朝夕相处，不只赠我以清凉，还沾了我的汗渍与体味，也算有缘。如此一想，倒也生出几分惜物之情。忽然想起儿时家里用过的一床竹簟，还是大哥出生那年买的，越用越凉爽，让汗水与肌肤润成了红褐色，越用越光亮，越用越好看，用了几十年，边沿有些松散，又用白布条滚了四边，有了岁月的包浆。与分散各地的哥哥姐姐们见面时，有时还会谈起那床光润红亮的旧凉席，是实实在在的玉簟了。

只是，几场台风经过，这个夏天也到头了。立秋后，空阶一叶下，争若摧琅玕。风从叶上经过，油然掠过衣袂，周身似有了凉意。晚间，梧桐上阶影，蟋蟀近床声，感觉有那么点清秋之意从凉簟上出来了。“一夕睡美余，秋从簟波起”，簟波就是凉簟上编织的水波样的花纹哎。记得苏东坡有首《南乡子》：凉簟碧纱厨，一枕清风昼睡馀。睡听晚衙无一事，徐徐，读尽床头几卷书。在凉意渐生的竹簟上，卸下全部的心事，万卷古今消永日，一窗昏晓送流年，该有多好。渐渐地，早晚时候，簟上更有些薄凉之感，墙角的蛐蛐儿一声声唱，心头便有了清苍之意，想到风中的庄稼，灯下的亲人，更添一抹乡愁，如白露凝上了心尖。一场秋雨落下，渐

淅沥沥的，夜间听着雨声，竹席上就洇开了一丝丝寒凉之气，只得找出毛巾毯盖了肚皮，与簟上的凉气相抗。一觉醒来，听一听雨声，更是凉透肌肤，才知毯子已滑落一边。翌日一早，到底换上了草席，怕弄不好要受风寒的。毕竟，炎夏已去，再好的东西也不敢贪，要有到此为止的清醒，懂得节制也是一种美。

一大早起来，荷塘边走走，碧玉碗样的莲蓬擎在绿盖似的荷叶间，叶上落了片片莲瓣，犹有不肯凋零的黄蕊吐出叹息似的清芬，令人心中一凉。红藕香残，玉簟秋，心怡的风景好像总是短暂，如沈从文所言，美丽总是愁人的吧。不值得伤感，花木的更替从来由不得植物，而我毕竟遇上了，没有错过。

替换下的凉簟，我认真洗净，阳光下晾干，小心卷起，轻轻地搁到柜顶上，让它慢慢地降温，在时光里做一个好梦。

在老家，簟还有一个用处，可以落甑。甑是老家用来蒸糯米团的大蒸笼，腊月里家家都要蒸上好多红豆团实心团芦秫团，吃到来年春二三月。一甑又一甑糯米团，热气腾腾地刚出锅，倒在清水擦拭过的簟上，待糯米团彻底冷却，便可浸入寒水中，再不会变质的。

经过这一遭，凉簟再度沉入酣梦里去，直到来年夏天唤它醒来，与我朝夕相伴，共度一段人生凉热时光。

书趣

□南京 季勇

在假期的空闲时光里，来一次书的旅行，分外有趣。

天蒙蒙亮时，我坐在阳台上晨读。窗外的鸟儿轻快啼鸣，好似对我说：早起的人儿有书看。我翻着书页，沉浸在张晓风柔婉带刚的语言中，忘却了太阳正慢慢升起，肚子渐渐饿了。我赶紧放下书，准备早饭。

中午时分，我打开汪曾祺的小说，随着书中人物或喜或悲，轻松快乐。我不觉置身其中，以至孩子让我做饭，我对他说：“稍等片刻，马上受戒。”他好生奇怪：“今天戒斋吗？”我回过神来，合书呵呵笑。

宁静的夜晚，读读历史小说也很快意。不过，书中人物阐述问题的一大段对话，让我读起来眼皮

下垂，也好，趁机合卷休息。如果这样也就算了，就怕在不明之处翻来覆去，好似我要替作者讲明白一样，真是徒添操心。

有时，我会和孩子抢书看。我们去书店看中同一本书，我说我先看，他说他看得快，分分钟搞定。我只好让他优先，可他刚开始看得快，后来就没啥动静。我催他快点看，他总回我书要慢慢看，细细品。我一时语塞，那我就先看别的书。不过，那本书的引力让我在他睡觉休息时偷偷拿来看，看完一部分后不敢作记号，生怕他知道后嘲笑我还跟小孩子抢书看。就这样，一本书断断续续要十来天才能结束战斗，真是漫长呀。我会推荐书给他看，他总瞧不起我，

说：“这是什么书，我才不读呢，留给你这位中年人读吧。”看看书名《晚熟的人》，确实适合我。

前一阵子，办公室里的一位老师向我要书看。我当然不能含糊，接连说出几本看过的书，庆幸的是都入她慧眼。爱书之人家必有藏书，我也提出换几本看看，她也慷慨相赠。我们商量好以快递的形式互相寄，我寄的《变形记》，让她足以在怪诞的故事中完成自己的蜕变，而她回寄的《山月记》，也够我在山月之间往返数日。有位爱书的朋友真好。

每天，我都会看一会书，让心静一会儿，舒畅而愉悦。假期里看看书，聊聊书，换换书，这份闲趣真是不负时光不负书。

山间汲泉

□广东广州 钱春华

最坚硬的岩石缝隙间，最柔情的一股清泉汩汩而出，终年不断。一个周日的下午，我们一家人慕名前往花都区的芙蓉嶂汲泉水，亲身感受一番山体的脉动。

在此之前，我在一个同事家里，看到了十二只水桶，惊奇之下，同事豪气答复：“我们家从来不买水喝，都是自己开车去芙蓉嶂打水，泡茶味道好。”过了两天，又遇一女同事载三只空桶外出，也就是说是要去芙蓉嶂打水。

临时买空桶来不及了，我们先上山碰碰运气，如果能买到空桶，就打水，买不到，就找到泉眼，等下次再来打水。还好，运气特别棒，我们刚上山，就遇到了一家桶装水厂，我向收银小妹买了两只

空桶。为了让她成全我的购桶之心，我打起母爱牌，说带着孩子出来玩，他临时要打泉水。当我说完，我一米七八的儿子忽然就站在身后了，收银员顿时笑疯了。

车行到半山腰，我们就问路人，经过十来分钟的寻觅，终于找到了泉眼处。

泉眼不是从井里出，是从山体空隙里汩汩而出，水质清澈。这是大山从身体内部捧出来的甘泉，据说不含碱，泡茶有胶质感。好茶遇好水，方得口感的美妙。

儿子蹲在山石上，用水桶接泉水，一桶泉水要接五分钟左右。桶下的池里有积水，清凉袭人。等两桶水接完，儿子才笑道：“只顾着接水，被蚊子咬了几个包都不知道。”

飞崖边、蕨草旁，一脉泉水冲破山体内部的黑暗勇往直前，如莲绽放，如珠跳跃，就这样，滋润了一方生灵，满足了人们做一次大自然搬运工的心愿。

蛙鸣不止

□四川蓬安 王优

“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。”古诗词里，漫漫长夏，蛙鸣不止，诗意而美好。

记忆里，少时的夏夜是和蛙声连在一起的。只要一想起夏天，就会想起村庄，想起晚风，想起稻谷，蛙鸣之声哗地撞开记忆的阀门，倾泻而出，呱呱呱！呱呱呱！吹拉弹唱，急管繁弦，演奏出月夜的盛大与村庄的寂寥。

夕阳西下，明月东升。热气一点点退去，清凉一缕缕回归。稻叶又长又糙，稻穗又稠又沉，偌大的稻田变成浓酽的色块，风穿行其中，醉酒似的，踉踉跄跄。稻穗低头沉思之际，蛙们钻出来，到田埂上去，或蹲或坐。那里青草丰茂，月色充沛，晚风游来游去，夏虫唧唧我我。

“呱——”，不知哪一只雄蛙昂起了头，对着暮色苍茫，吼了一嗓子。“呱——呱——”，嗓音浑厚，中气十足。“呱——呱——呱”，远远近近，响应应和之声，嘈嘈切切，高高低低，一曲田间大合唱渐成气势，音浪荡漾，此起彼伏，一浪高过一浪。这是生命的激情与昂扬，也是对爱的呼唤与应答，让人想起遥远的古风民俗，青年男女隐身山林，月下对歌。

蛙与鱼，同为少时最熟悉的田间居民，但依然有亲疏之别。对鱼更为亲切些，而蛙呢，冰冷湿滑，大肚皮，鼓眼睛，就知道呱呱呱。态度的转变来自于一本旧旧的童話书。原来，每一只青蛙，都有可

爷爷的手杖

□浙江台州 方泳霖

每每读到苏东坡的那句词：“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕，一蓑烟雨任平生”，脑海里总能浮现一个清瘦老者拄着竹手杖的背影，看他独自一人穿梭在黄州的山水之间，无限寂寥却又旷达潇洒。这样的一个背影也会使我想起过世多年的爷爷，触发这一联想的是那根竹手杖。

爷爷到了晚年儿孙满堂，我是族兄妹里最小的那个，排行老九。父亲作为小儿子，分房的时候和爷爷奶奶同住，因此每逢过年过节，家里总会来很多亲戚看望爷爷奶奶。诸多的礼物不外乎各种补品和食物，我印象深刻的是有一年大伙带来了很多根手杖送给爷爷。

俗话说人老先从腿开始老，小辈们纷纷送上手杖以表孝心，为的

是让爷爷在行走中有所依靠。我记忆最深的是那根木制的龙头手杖，龙头雕刻得惟妙惟肖，一双眼睛更是炯炯有神。爷爷将龙头手杖拿在手里极为气派，但最终的好处还是因为实用，龙头顶上有一个按钮，

能是一位流落民间的王子。

因为《青蛙王子》，“井”成为一个神秘的所在。每到井边，总要不自觉地朝井里望，看看有没有一只小青蛙端坐水里，等待着玩球的公主到来，等待着爱情的到来，解除命运中的魔咒，成就一段美满姻缘。再也不会嘲笑蛙的浅陋，坐井观天？不，小鸟有眼无珠，哪里知道井下是一位尊贵的王子？井水幽幽，看得久了，觉得那鼓眼睛的小蛙，真的是被巫婆施了魔咒的目光如炬的王子呢。

也捉过青蛙。捉一只青蛙，用毛线拴了腿，系在院里的桃树下，看看它会不会在月下敲门，想象美丽的公主如何给了它一个真诚的吻，想象王子与公主从此幸福地生活在一起的甜蜜美满。

当然知道，我看到的青蛙不是童话中的那只，童话中的青蛙永远住在童话里，而且，不是每一只青蛙都可以变成王子，但是每一只青蛙捕食的都是害虫，那么，青蛙就是庄稼的卫士、农人的朋友了。身为农人的女儿，自此觉得青蛙很好，也很亲近。

而今，街头巷尾，常见店招上赫然写着：美蛙鱼头，美蛙火锅。图片上，蛙腿肥美，汤色红亮，看一眼，麻辣鲜香似乎便扑面而来。只是，这样的店，我从来不进。

“顺着/梦中的蛐蛐叫/我回到/青草丛生的决斗场”。而我，一个又一个夏日，是顺着蛙声，在童年的小河里，溯游而上。

青石街

NEW SUPPLEMENT 1053 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com